

ОТЗЫВ

на диссертационную работу аспирантки кафедры «Политология Востока» ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова Мазур Ольги Анатольевны «Курдский вопрос в политическом конфликте в Сирии (после 2011 года)»

Диссертационная работа О.А. Мазур посвящена актуальной и в то же время малоизученной в политической науке теме. Действительно, в отечественной литературе курдский вопрос в Сирии не получил должного освещения, и диссертационная работа призвана восполнить данный пробел. В результате политического конфликта в Сирии курдский вопрос вышел на новый виток своего развития и нуждается в подробном анализе как для обогащения политической науки, так и для практического применения. Российскую Федерацию и Сирийскую Арабскую Республику связывают давние дружественные отношения, и усиление роли курдов в Сирии обуславливает необходимость осмысления особенностей курдского общественно-политического движения в стране. Об усилении взаимодействия сирийских курдов с российской стороной говорит открытие представительства Сирийского Курдистана в Москве.

Основываясь на значительной теоретико-методологической базе, диссертантка достигла поставленной цели и раскрыла задачи, для чего было проанализировано значительное количество источников как на русском, так и на иностранных языках. Автором изучены официальные документы международных межправительственных и международных неправительственных организаций, официальные соглашения и договоры между правительствами государств, Конституция Сирийской Республики и нормативно-правовая база страны, выступления и заявления лидеров

государств, партий, общественно-политических деятелей, интервью с ними, программы политических партий, аналитические статьи, содержащиеся в средствах массовой информации, официальная статистика, материалы Интернета, новостные сайты.

Диссертанткой верно выявлены объект и предмет исследования, и сформулирована научная гипотеза, последовательно доказанная в тексте работы.

В работе продемонстрировано глубокое понимание темы диссертации и представлена достаточно полная историография вопроса. Работа может рассматриваться как первое комплексное политологическое исследование формирования, современного состояния и перспектив развития курдского вопроса в Сирии.

Первая глава диссертации «Теоретико-методологические и исторические основы исследования» посвящена исследованию понятия «политический конфликт», а также представлению генезиса, сущности и исторических путей развития курдского вопроса на Ближнем и Среднем Востоке.

Вторая глава – «Политический конфликт в Сирии» - посвящена анализу политической системы Сирии при Хафезе Асаде и его сыне Башаре Асаде, причинам возникновения политического конфликта в Сирии, выделению моментов политизации, радикализации и интернационализации столкновений, которые переросли в полномасштабный международный конфликт, участию заинтересованных региональных и международных сил в войне, распространению террористической угрозы в регионе, а также путям преодоления кризиса.

Автор верно указывает на то, что конфликт в Сирии имеет внутренние и внешние причины, подробно их анализируя. В исследовании была проведена систематизация светской сирийской оппозиции, а также систематизированы радикальные вооружённые исламистские группировки, принимающие участие в сирийской войне, которые способствуют эскалации конфликта.

Третья глава – «Динамика курдского вопроса в политическом конфликте в Сирии» - посвящена анализу причин возникновения курдского вопроса в Сирии, описанию современного этапа в развитии курдской сирийской проблемы, а также оценке перспектив курдского независимого проекта в послевоенной Сирийской Республике. Автором изучено курдское общественно-политическое движение в Сирии, главным выразителем которого стали Партия демократического союза (ПДС) и Курдский национальный совет (КНС). О.А. Мазур подробно проанализировала деятельность данных партий в контексте среза общекурдского общественно-политического движения в регионе. Также диссертантка выявила перспективы курдского проекта в Сирийской Республике, справедливо замечая их зависимость от ряда экономических, политических, демографических, социальных, геополитических и других реалий.

В целом при написании работы диссертантка следовала лучшим традициям, сложившимся в политологических исследованиях: объективности, скрупулезном отношении к источникам, глубоком проникновении в сущность предмета научного анализа.

Диссертационная работа О.А. Мазур на тему «Курдский вопрос в политическом конфликте в Сирии (после 2011 года)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к работам на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Научный руководитель
кандидат политических наук,
доцент ИСАА ИГУ имени М.В. Ломоносова
Васецова Елена Сергеевна



И.о. заместителя директора ИСАА ИГУ имени М.В. Ломоносова
по научной работе, кандидат исторических наук
Смирнов Валерий Евгеньевич



18 мая 2016 г.